《省级政府和重点城市网上政务服务能力调查评估报告(2019)》显示:

全国各地区网上政务服务能力持续增强一体化网上政务服务平台服务效能显著提升

2018年,国务院办公厅电子政务办公室继续委托中央党校(国家行政学院)电子政务研究中心,开展网上政务服务能力第三方评估工作。本次评估对象在31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团基础上,首次将计划单列市、省会城市等32个重点城市纳入评估范围,并根据评估结果编制形成了《省级政府和重点城市网上政务服务能力调查评估报告(2019)》。

评估报告显示,为贯彻落实党中央、国务院决策部署,各级政府加快推进电子政务,努力推动"互联网+政务服务"从政府供给导向向群众需求导向转变,持续提升一体化政务服务平台对优化营商环境、深化"放管服"改革的支撑能力,不断提高人民群众的获得感和满意度。

评估报告认为,全国网络安全和信息化工作会议的召开和 《国务院关于加快推进全国一体 化在线政务服务平台建设的指导意见》的出台,推动全国一体化在线政务服务平台建设进入全面提速期。2018年10月,西藏自治区政务服务网开始试运行,标志着我国省级网上政务服务平台体系已基本建成。截至2018年底,各省级政务服务平台可提供1481个省本级部门涉及行政许可、行政给付、行政征收、行政确认等10类10万余项政务服务事项服务,纳入平台管理运行的

政务服务事项数量大幅增长,平台服务供给能力持续加强。以"智能化、移动化、一体化、便利化"为标志的政务服务新模式不断涌现,利企便民、人民满意、亮点纷呈的"数字政府"正在加速打造。

评估报告同时指出,目前各省级政府网上政务服务还面临着区域发展不平衡、政务服务数据不同源、服务人口需统一、用户体验需加强等问题,需要持续推进一体化平台建设,提

升"一张网"整体能力,加快推 进政务信息资源开放共享,提 升服务协同能力,不断深化政 务服务大数据技术应用,提升 精准化供给能力,全面实施标 准化规范管理,提升网上服务 通办能力。需要充分发挥好国 家政务服务平台作为全国一体 化平台总枢纽的作用,推动全 国政务服务一体化平台建设迈 向新阶段、实现新跃升。

/新华社

"特仑""经典"……

警惕山寨牛奶"傍名牌"横行农村市场

商标显著标注"特仑""经典"等字样,外观、包装酷似知名品牌牛奶。记者近日在内蒙古、山东、河北、河南等地采访发现,在一些农村和城乡接合部小超市、小商铺销售的大量貌似名牌牛奶的产品,实际上是复合蛋白饮料。

目前,相关部门正在立案调查,并已报告国家市场监督管理总局。办案机关已向产品来源地监管部门发出协查函。

山寨牛奶"傍名牌" 充斥农村市场

记者近期走访山东农村的部分超市、商店发现,写有"经典""特伦牧业""特仑圣牧""经典牧场"等字样的商品被成箱摆放在显著位置。这些商品看上去和知名品牌的牛奶十分相似,每箱价格40元至60元不等,比真正的名牌牛奶价格低十几元到二十元。

记者询问销售人员,这些商品是不是真牛奶?对方坦言不是。"那为啥还这么贵?"对方含混地说:"里边有核桃,营养价值高。"记者看到,不少周边村民整箱购买,据说节假日销量更高。

据悉,内蒙古乌海市市场

监督管理局今年年初在市场 检查中发现大量山寨牛奶,多 标注有"特仑""经典"等字样, 很容易和一些知名品牌混淆。 检查共查扣涉嫌违法产品 2600余件,涉及经营企业48 家,涉及生产企业10家。经查, 这些违法产品多产自山东、河 北、河南等地。

检查中,一款违法产品包装箱上标明生产厂家为"凯迪乳业"。记者在山东省东营市利津县陈庄镇找到这家公司,发现工厂大门紧闭,处于停产状态。工作人员称,公司正在按照市里要求停产整顿,待产品达到标准后才能恢复经

营。记者查询发现,这家公司 曾因食品、商标等问题被行政 处罚过5次。

记者采访发现,另一家涉事企业——山东省德州市夏津县勃源食品饮料有限公司也已停产,并处于当地市场监管部门的监管之中。

德州市夏津县市场监督管理局副局长张庆师说,现在消费者都愿意购买大企业的名牌产品,认为质量有保证,但不少农村消费者对商品标识、食物成分等认知模糊,一些小企业趁机打擦边球,傍名牌,通过相似外包装和商品名称浑水摸鱼

"至尊白金奶""高钙奶"实为饮料 有的生产厂家无资质

内蒙古市场监管部门的抽样送检结果显示:这些看起来貌似牛奶的商品其实是复合蛋白饮料,并非牛奶。一些产品存在食品配料成分虚假标注、商品条码与标识生产厂家不符等问题;还有一些产品的生产厂家甚至不具备相关生产资质。

记者发现,一些山寨牛奶 用醒目字体标注"至尊白金奶""高钙奶"等,但仔细查看 其包装箱上的配料表,发现主 要成分为净化水、奶粉、香精、 食品添加剂等,产品类型属于 复合蛋白饮料。

在河南省一家涉事企 业——商丘市宁陵县现代乳 业有限公司,宁陵县食品药品 监督管理局工作人员告诉记 者,这家企业生产的产品是一 种乳味饮料,并非牛奶。

在河北省宏晟源食品有限公司生产车间里,沧州市市场监督管理局执法人员对产品包装、产品配料及产品资质进行了检查。该公司的多款产品存在虚假标注的情况,一些名为"牧场奶""香蕉牛奶"的产品均为乳味饮料,厂家用非常小的字体在产品包装上标注了"乳味饮料"字样,消费者很难注意到。经查,该公司的生产许可为乳味饮料,而非乳制品或奶制品。

执法人士表示,食品安全 法明确规定,食品的标签、说 明书,不得含有虚假内容,应 当清楚、明显,这些产品违反 了上述规定。

业内人士认为,山寨牛奶以假乱真,在骗取农村消费者钱财的同时,也增加了食品糖、全隐患。有些产品打着无糖、低糖的广告,实际糖分很高,而且几乎都勾兑了过量的食品添加剂、防腐剂等,糖尿病患者和老人喝了可能对身体,部分山寨饮料打着"高钙牛奶"的旗号,实际上营养价值低,儿童长期饮用对身体无益。

违法成本低 销售渠道隐蔽

山寨牛奶屡打不绝,记者调查发现,违法成本低是主要原因。记者在国家企业信用信息公示系统查询发现,东营市凯迪乳业有限公司曾因虚假宣传、商标问题被行政处罚,其中一次被罚款2万元,一次被警告并罚款3万元。

此外,山寨牛奶的生产和 销售渠道一般都很隐秘,增加 了监管难度。河北省市场监督 管理局食品生产监管处副处长 陈爱民介绍,有的山寨牛奶生 产企业与监管部门"打游击", 往往在夜晚偷偷生产,运输。销售渠道也很隐蔽,往往通过其自有销售渠道供货给批发商,有的是点对点单线联系。

多位基层监管人士表示, 对山寨产品傍名牌的问题,一 方面要严厉打击侵权行为,打 破地方保护主义,维护名牌企 业合法权利,另一方面要进一 步规范商标注册,对于跨类别 同名注册、同领域相似名称注 册等均要谨慎,避免无良企业 钻法律空子"挂羊头卖狗肉"。 此外,在农村市场泛滥的 山寨牛奶大多质量不合格,相 关部门应该将此作为农村食品 安全工作的重点进行监管。

张庆师建议,在全国范围 内形成合力,让生产者不敢生 产、销售者不敢销售,让山寨牛 奶没有藏身之地。

市场监管部门提醒消费者,购买商品时要仔细查看商标、成分等内容,对于价格明显偏低的商品要警惕,避免上当受骗。 /新华社

政府网站政务新媒体买"粉"、强制要求群众点赞将被"单项否决"

购买"粉丝"、强制要求群众点赞、不更新无回应等弄虚作假的政府系统政务新媒体将被单项否决并通报。4月18日,国务院办公厅公布政府网站与政务新媒体有关检查指标,政府网站和政府系统的政务新媒体及其主管单位将根据指标进行"考试",考题涉及互动,服务、信息更新、通报整改等多项与百姓密切相关的内容。

2015 年,为解决一些政府网站存在的"信息更新不及时、内容不准确、服务不实用、互动回应差"等问题,国办拟定政府网站的普查指标,会同各地区各部门按照该指标对各级政府网站开展了连续3年的季度抽查通报,全国政府网站抽查合格率从81.5%提升至96%,政府网站整体面貌得到较大改观。为推动全国政府网站从"合格达标"迈向"规范优质",促使政府网站在合格达标的基础上进一步聚焦实用性、便捷性,不断提高服务水平,国办研究出台了新指标。

记者注意到,在国办下发的《政府网站与政务新媒体检查指标》中,共分单项否决指标、扣分指标(100分)和加分指标(30分)三部分,满分为130分。发布解读、办事服务、互动交流等不达标的政府网站将被扣分,分数低于60分的,被判定考试不及格。基础分达到80分的政府门户网站可进入加分评优环节,并最终进入到全国排名。

"新指标强调鼓励创新,不仅 有加分项和扣分项,同时,打分采 用阶梯打分的方式,避免一些网站 单纯追求创新而忽略网站建设的 '基本功'。"国务院办公厅政府信 息公开和政务公开办公室相关工 作人员说。

值得注意的是,此次考核项目中,所有政府网站、政府系统的政务新媒体,一旦出现购买"粉丝"、强制要求群众点赞、不更新无回应等弄虚作假的行为,将被一票否决,直接列为不合格。

此外,政府网站与政务新媒体的主管单位也面临大考。在《政府网站与政务新媒体监管工作年度考核指标》中,记者看到,主管单位将面临通报整改、抽查检查、考核评价、全面监管、网民监督、集约整合、年度报表发布、网站域名规范性等多项监管工作考核。

针对政府网站主管单位监管 不到位的问题,国办专门增加了对 主管单位监管工作的考核,将进一 步督促地方部门切实做到各司其 职,担当有为。

"一直以来,哪些地方政府网站做得好,哪些地方做得不好,网民一用感受就比较明显,但没有系统性数据支持,这就导致了对政府网站的印象仅仅停留在感官层面。"该工作人员表示,此次新指标的设定就是以群众需求为导向,政府网站和政务新媒体做得好坏,除了百姓能够有实际的感受之外,国办层面也将会清晰地了解,这将极大提高基层政府部门服务群众的积极性。

我国食品工业已进入以"安全与健康"为导向的深度转型期

中国食品科学技术学会理事长孟素荷18日说,目前,我国食品工业已进入以"安全与健康"为导向的深度转型期,结构性转型正以食品企业减少、行业价值提升的形式显效。

孟素荷在"2019年国际食品安全与健康大会"上给出以下数据:2018年全国规模以上食品企业40793家,较上年大规模减少2037家,完成主营业务收入8.1万亿元,增速为5.3%,低于上年水平。但食品工业利润增速10.8%,利润增速高于产值增速5.5个百分点。

与此同时,诸多新的食品品类和销售业态,如酵素等新兴植物源食品、具有独特中国风格的功能食品、需求旺盛的老年食品,以及占全国食品市场销售额30%以上的

网络销售食品等,已快速发展成体量庞大的食品工业新增经济板块。

中国工程院院士、中国食品科学技术学会副理事长孙宝国也在会上提出了相同观点,他认为,我国食品工业的中低速发展趋势还会延续下去。但同时,我国的餐饮业最近三年增长的速度都在10%以上,高速增长态势至少还将维持五年。为餐饮业配套应该是未来我国食品工业的重要任务之一。

孙宝国呼吁,实施营养健康食品战略,强化食品安全与营养健康评估基础研究和数据库建设,坚持营养指导消费、消费引导生产,推进食品、营养、健康协调发展。依靠科技创新,引领并支撑中国食品产业向营养与健康化方向发展。

/新华社